
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 31/03/2023 

 

L’anno duemilaventitre, il giorno trentuno del mese di marzo si è adunato, in seduta 

ordinaria di prosecuzione, su convocazione del Presidente del 28/02/2023 

REGINT/2023/13 e successiva integrazione urgente REGINT/18 del 28.03.2023, per 

trattare e deliberare sul seguente Ordine del Giorno:….omissis il Consiglio della V 

Circoscrizione, presso i locali della V Circoscrizione siti in Largo Pozzillo n. 7 

Palermo. 

 

Presiede l’adunanza il Presidente Andrea Aiello assistito, in qualità di Segretario, 

dal Funzionario Amm.vo, D.ssa Patrizia Ciaperoni. 

 

Procedutosi alle ore 10,02 all’appello nominale, risultano presenti i Conss. 

Altadonna Salvatore, D’Agostino Ernesto, Di Gesù Simona, Di Prima Concetta, 

Figuccia Marco, Grasso Davide, Lo Sardo F. Umberto, Lucido Roberto, Stabile 

Francesco. 

 

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Aiello dichiara aperta la 

seduta. 

 

Con l’assenso del Consiglio, il Presidente Aiello nomina, scrutatori i Conss. Di 

Gesù, D’Agostino, Grasso. 

 

Il Presidente Aiello riprende la trattazione della mozione di cui al p.2 della 

Integrazione urgente REGINT/18 del 28.03.2023, a firma del Cons. Figuccia, avente 

ad oggetto: “Rimozione oleandro via Paolo Gili, 29”, Prot. n. 217296 del 

21.03.2023, prelevata nella seduta precedente. 

 

Il Segretario dà lettura della mozione. 

 

Il Cons. Figuccia n.q. di proponente riferisce che i cittadini si lamentano, almeno una 

volta alla settimana, della problematica in questione. 

 

Il Cons. Altadonna si dichiara favorevole alla proposta, ma sulla questione 

alberature propone di trattarla in Conferenza dei Capigruppo per indire una 

Conferenza di Servizio e capire come l’Amm.ne Comunale intende gestire il 

problema. Fa presente che per la ripiantumazione è stato dato appalto ad una ditta 

esterna che potrebbe ripiantumare. Precisa che la faccenda dei 70.000 alberi censiti a 

Palermo è importante. 

 

Il Presidente Aiello in merito alla mozione, si esprime concorde perché è un 

problema reale. Fa presente che in via Acireale, come in via Castellana, vi è un tratto 

messo in sicurezza perché le radici degli alberi hanno sollevato il manto stradale. Per 

quanto riguarda via Acireale a breve organizzerà una Conferenza di Servizio con i 



Vigili Urbani e i tecnici dell’Ufficio Ville e Giardini, con lo scopo di mettersi attorno 

ad un tavolo e capire quando e chi deve intervenire. 

Ritiene che il collega Figuccia abbia fatto un sopralluogo, ribadisce che esprimerà  

parere favorevole alla mozione perché dove c’è pericolosità è necessario intervenire. 

 

La Cons.ra Di Gesù ritiene che non si possano estirpare abusivamente gli alberi così 

come è stato fatto in via L.do da Vinci, viale Michelangelo via Castellana, per cui 

dichiara che si asterrà in quanto crede che il problema non si risolva solo tagliando gli 

alberi. 

 

Il Cons. Altadonna sottolinea che nella fattispecie in cui gli alberi sono un problema, 

bisogna accoppiare all’estirpazione la piantumazione nello stesso luogo; ricorda che 

quando sono stati tolti gli alberi in via L.do da Vinci, la ripiantumazione è stata fatta 

alla Favorita, chiaramente se togliamo un albero è nello stesso luogo che dobbiamo 

ripiantumarne un altro, magari con radici verticali. Vi sono 2 esigenze: sicurezza e 

verde. 

 

Il Cons. Lo Sardo esprime parere favorevole alla rimozione dell’oleandro di via 

Paolo Gili, in quanto è un arbusto che viene coltivato solo a scopo ornamentale, 

quindi se dà nocumento si toglie, ma bisogna fare attenzione a ricompensare con un 

altro albero nel perimetro circostante. La compensazione è necessaria ed è importante 

la scelta degli alberi. 

Spesso i marciapiedi vengono devastati dalle radici degli alberi creando conseguenze 

dannose ai pedoni, in particolare agli anziani che spesso si procurano delle fratture. 

 

Il Cons. Altadonna suggerisce di rimpiazzare gli alberi con fioriere. 

 

 Il Presidente Aiello riferisce che lo scorso anno, mentre si stava intervenendo in via 

Acireale per tagliare un albero secolare, i cittadini hanno manifestato il loro dissenso.  

La questione degli alberi secolari che vengono tagliati perché pericolosi, non deve 

interferire sulla incolumità dei cittadini che è sicuramente importante. Si deve trovare 

una soluzione idonea per entrambe le questioni 

 

Non essendovi altra richiesta di intervento, alle ore 10,19, viene posta in votazione, 

per appello nominale, la mozione di cui al p.2 della Integrazione urgente REGINT/18 

del 28.03.2023, a firma del Cons. Figuccia, avente ad oggetto: “Rimozione oleandro 

via Paolo Gili, 29”, Prot. n. 217296 del 21.03.2023,, il cui esito è il seguente: 

Consiglieri presenti  n.10 

Assenti     nessuno 

Voti favorevoli   n.9 (Aiello, Altadonna, D’Agostino, Di Prima,  Figuccia, 

Grasso, Lo Sardo, Lucido, Stabile)  

Voti Contrari    nessuno 

Astenuti    n.1 (Di Gesù) 

La mozione è approvata a maggioranza dei presenti. 

 



Il Presidente Aiello riferisce che la notte prima è stata ripulita piazza Crociferi e 

inoltre sono stati potati n. 2 alberi in via Guerrazzi. 

 

Il Presidente Aiello alle ore 10,23, chiude la seduta. 

 

 

 

           Il Segretario                                                          Il Presidente 

    Funzionario Amm.vo                                                     Andrea Aiello 

D.ssa Patrizia Ciaperoni 
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